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Lista 3 — Funcgoes de Varias Variaveis

Diferenciabilidade

1 — Determine gf g—; para as seguintes funcdes de
duas varidveis:

a) f(x,y) = xcos(x)cos(y)

b) f(x,y) = (x* +y*)n(x* +y?)

c) flx,y) = arctg ( )

d) flx,y) =

e) flx,y) = \/x3+y +3

) flxy) =
2 — Determine %, g;, e 6_2 para as seguintes fun-

¢oes de trés variaveis:

a) f(x,y,z) = x2y — 3xy? + 2yz

b) f(x,y,2) = (2 +y?+2)7
c) f(x,y,z) =ye*sen(xz)
3 — Encontre as derivadas parciais indicadas.

a) z=1InyTH+xy; £(1,2), 2;(0 0)
b) z=e%cos(bx +1y); zy(271/b,0)

4 — Seja f(x,y) =

4x
3(x2+y2)1/3
0

5 — Verifique se as fungdes abaixo sdo diferencié-
veis em (0,0):

a) f(XﬂJ) = {%

(x2 +y2)*3. Mostre que

yy) # (0,0)
se (x,y) = (0,0)

se (x
fx (Xay) =

se (x,y) # (0,0)

0 se (x,y) = (0,0)

b) f(x,y) =x"3cos(y)
Oty = [ s (en) £ (0,0
) 0 se (x,y) = (0,0)
Q) oy {w se (x,y) # (0,0
0 se (x,y) = (0,0)

6 — Encontre o ponto onde o plano tangente & su-
perficie de equagdo z = e* Y no ponto (1,1,1) corta o
eixo z.

7 — Determine a aproximacado linear da funcao

f(x,y) = /20 —x2 —7yZ em (2,1), e use-a para cal-

cular aproximadamente f(1.95,1.08).

8 — Encontre uma aproximacao linear para:
a) (0,99e%02)8
b) (0,99)° + (2,01)° —
c) \/(4,01)2 + (3,98)2

6(0,99)(2,01)
T (2,02)2

9 — Sejam z = ye* + xeY, y = sen(t), x = cos(t).
Determine ‘3—‘1‘ de dois modos:
a) Usando a regra da cadeia;

b) Determinando a fungao composta z(t) e deri-
vando em relagdo a t.

10 — Suponha que z = f(x,y) seja diferenciavel no
ponto (4,8) com fy(4,8) =3 e fy(4,8) = —1. Sex = t?
ey = t3, encontre g—f para t = 2.

11 — Sejam @(x,y) = x*y — xy> + 2; x = rcos(0),
y = rsen(0). Encontre a—‘e e %g

12 — Sejam f(x,y) = x*y? —x + 2y; x = VA,
y = uv’. Encontre

of . of
ou u=1ly=-2 ov u=1ly=-2
13 — Seja f uma funcao diferencidvel de uma varia-

vel e seja z = f(x2 +y?). Mostre que yz, — xzy = 0.



14 — Seja f uma funcdo de uma varidvel e seja
w = f(u), em que u = x + 2y + 3z. Mostre que

ow 0w

7+7+8w_ dw
ox 0y

%z du’

15 — Sejaz = f(x—y,y—x). Mostre que %—I—% =
0.

16 — Seja ¢ : R — R uma funcgio diferencivel tal
que ¢'(1) =4. Seja g(x,y) = d)(%). Calcule %3(1, e

21,1,

17 — Determine uma fungdo f(x,y) tal que %i =
3x*y? —6y e g—; = 2%y — 6x + g

18 — A funcdo y = f(x) é definida implicitamente

pela equagdo F(x,y) = 0 se para todo x € Domf
temos F(x, f(x)) =0 . Mostre que se f e F sdo diferen-
ciaveis, entao:

dy  OF/ox  oF
@ T 2o,
ix ~ ofjoy oy

19 — Seja z = f(x,y) definida implicitamente pela
equagao F(x,y,z) = 0 para todo (x,y) € Domf. Mos-
tre que se f e F sdo diferencidveis, entao

0z oF/ox 0z oF/dy oF
el e — = — se — #£0.
0x oF/oz 0oy oF/oz 0z
20 — Use o exercicio anterior para determinar a

equacao do plano tangente no ponto (1,3,2) a super-
ficie definida implicitamente pela equacao

Fix,y,2) =2° + (x +y)Z2 +x* +y* =34 .



Respostas dos Exercicios

1 a)

fx = cos(x)cos(y) — xsen(x)cos(y)

fy = —xcos(x) sen(y)

o =yx¥

fy =xYIn(x)

fo =23 +y3+3)7F
fy =y? 03 +y° +3)F
f)

. sen(y)(cos(x? +y?) + 2x?sen(x? +y?))
L cos?(x% +y?)

B xcos(y)cos(x? +y?) + 2xysen(y)sen(x* + y?)

fo—
Y cos?(x% +y?)

2 a)
b)
—X
(X2 + y? + 22)3/2
fy = v
(2 + y2 + 22)3/2
—Z
(XZ +y2 +ZZ)3/2

fx =

f, =

fxy = yexpxsen(xz) +yzexp xcos(xz)
fy = exp xsen(xz)

f, = xy exp xcos(xz)

1

4

5 a) Nao é diferenciavel
b) Nao é diferenciavel
c¢) Diferencidvel

d) Nao Diferenciavel

6 P=(0,0,T1)
7
8 a) =~1,08
b) ~ —2,85
c) =~ 6,0066
9
10
11
0
99 _ 3r’cos?(0)sen(0)
or
—4r3cos(8)sen’(0)
% _

(rsen*(8) — 2cos(08)sen?(0)

+ cos®(0) — 3rcos?(0)sen?(0))

00

12
o _3
ou u=1,y=—2 2
of =—168
ov u=1l,y=-2
13
14
15
16 3 3
g g
2 =4,-2 =4
(1) =4, 5
17
18
19
20



